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Научна сесия за докторанти и млади учени „Биомедицина и качество на живот“ 

по повод 145-годишнината на Българската академия на науките

Институт по биофизика и биомедицинско инженерство, 2 октомври 2014 г.

Заглавие на разработката
Име Фамилия1, Име Фамилия2
1 Институт / Университет
Адрес ...
E-mail: ...
2 Институт / Университет
Адрес ...

E-mail: ...
Ключови думи: Списък на ключовите думи, разделени със запетая.
Резюмето трябва да бъде написано на български в обем до 400 думи и по възможност в рамките на 1 страница в предложения формат (основен текст Times New Roman, 12 pt, Line spacing Multiple 1.15). В него се представят накратко формулировката на проблема, материалите, методите [1], и съществените резултати, получени при решаването му. 

Резюмето може да съдържа точкувани (Bullets) и номерирани (Numbering) списъци във формат: bullet/number position - left, text position - indent at 0.7 cm

Резюмето може да съдържа номерирани формули, таблици и цветни фигури (вж Фиг. 1), които е желателно да бъдат с достатъчно висока резолюция. 

Формат за уравнение

уравнение
(1)

Таблиците и фигурите се представят на съответното място в текста, като се указва източника, ако са заимствани от чужда публикация.
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Фигура 1. Логото на инициативата „145 години БАН“, [2].
Резюметата ще бъдат събрани в електронен вид в Сборник от научната сесия [3], който ще бъде достъпен през сайта на Института [4].
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